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BTS INFORMATIQUE DE GESTION - GEOSI

GESTION DES ENTREPRISES ET ORGANISATION

DES SYSTEMES D’INFORMATION

CHAPITRE 2 – APPROFONDISSEMENTS COMPTABLES & OPERATIONS DE FIN D’EXERCICE
Notion de travaux extra-comptables / Objectifs de travaux de fin d’exercice
On va aborder :
I – l’inventaire des stocks

II – les dépréciations des éléments d’actifs : les amortissements et les provisions

III – la notion d’ajustement des comptes de gestion

IV – le bilan complet de l’entreprise.

AVOIR VOTRE LIVRE POUR ABORDER LE II !!
I – l’Inventaire des stocks

Les travaux de fin d’exercice : MAJ des comptes de stocks

A – L’AJUSTEMENT DES COMPTES DE STOCK.

1) Principe.

Les stocks ne sont pas enregistrés comptablement au quotidien : on enregistre les achats ou les ventes mais pas les variations de stocks de produits achetés ou de produit fabriqué et destinés à être vendus. 

Or, une variation de stock signifie une variation de richesse (variation de patrimoine, variation du résultat) dont il faut tenir compte pour présenter une image fidèle et sincère de l’entreprise. C’est pourquoi on doit faire une MAJ générale des comptes de stock (classe 3 du bilan) en fin d’année.

Pour cela, il faut : 

· un outil : la fiche de stock.

· des méthodes de tenue : citer cump fp, lifo (deps) et fifo (peps) etc.

· un inventaire physique mini 1 fois/an.

2) Ajustements comptables et incidence sur le résultat.


Il y a deux familles de stocks : 

· Les stocks de MP, de fournitures et de marchandises : ils sont acheté au fournisseurs et leur variation est inscrite dans un compte de charge 603

· Les stocks de produits finis et en cours de production : ils sont créés par l’activité productive et leur variation est inscrite dans un compte de produit 713
L’ajustement comptable des comptes de stocks (classe 3) se fait en deux étapes :
1- Annulation du stock initial





2- Constatation du stock final
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Annulation du stock initial





Constatation du stock final

Le compte de stock est bien mis à jour et le compte de résultat est affecté par cette mise à jour (les 603/713 se retrouvent dans le compte de résultat)
Incidence sur le résultat :

Le compte 603 figure au compte résultat du côté des charges
· SI > SF => 603 débiteur ce qui augmente les charges et diminue le bénéfice

· SI < SF => 603 créditeur ce qui diminue les charges et augmente le bénéfice

dans ce dernier cas, le poste variation de stock sera négatif dans le compte de résultat

Le compte 713 figure au compte résultat du côté des produits
· si SI > SF => 713 débiteur ce qui diminue les produits et diminue le bénéfice

· si SI < SF => 713 créditeur ce qui augmente les produit et augmente le bénéfice

si le 713 est débiteur, le poste variation de stock sera négatif dans le compte de résultat

Remarque : quel que soit le compte, si inscription au débit => diminution du stock
APPLICATION/EXEMPLE : voir le compte de résultat page suivante 
	COMPTE DE RESULTAT (avant IS)
	
	

	CHARGES D'EXPLOITATION
	 
	 1 113 900
	PRODUITS D'EXPLOITATION
	 
	1 150 000

	Coût d'achat des marchandises vendues
	 
	852 200
	   Ventes de marchandises
	1 085 000
	 

	Achats de marchandises 
	850 000
	 
	   Production vendue
	60 000
	 

	Variation de stocks de marchandises
	2 200
	 
	Montant net du chiffre d'affaires
	 1 145 000
	 

	Consommation en provenance de tiers
	 
	137 000
	   Production stockée (variation stocks)
	2 500
	 

	Achats d'approvisionnements :
	 
	 
	   Autres produits
	2 500
	 

	     - autres approvisionnements : matières et fournitures
	100 000
	 
	
	
	 

	    Autres charges externes :
	 
	 
	 
	 
	 

	     - loyers en crédit-bail
	4 000
	 
	
	
	

	     - autres services extérieurs
	33 000
	 
	
	
	

	Impôts, taxes et versements assimilés
	 
	7 600
	
	
	

	    Impôts divers
	7 600
	 
	
	
	

	Charges de personnel
	 
	100 000
	
	
	

	  Salaires et traitements
	80 000
	 
	
	
	

	  Charges sociales
	20 000
	 
	
	
	

	Dotations aux amortissements et aux provisions
	 
	17 100
	
	
	

	Sur immobilisations
	15 000
	 
	
	
	

	Sur actif circulant
	100
	 
	 
	 
	 

	Pour risques et charges :
	2 000
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	CHARGES FINANCIERES
	 
	7 000
	PRODUITS FINANCIERS
	 
	30 000

	Intérêts et autres charges assimilées
	7 000
	 
	   De participation
	6 000
	 

	 
	 
	 
	   Intérêt et autres produits assimilés
	23 000
	 

	
	
	
	   Produits nets sur cession de VMP
	1 000
	

	
	
	
	
	
	

	CHARGES EXCEPTIONNELLES
	 
	1 000
	PRODUITS EXCEPTIONNELS
	 
	5 900

	  valeur comptable des éléments immobilisés cédés
	1 000
	 
	   Sur opérations de gestion
	1 400
	 

	 
	 
	 
	   Sur opération de capital
	3 500
	 

	
	 
	 
	   Reprises sur provisions
	1 000
	 

	
	
	
	
	
	

	Résultat (                 )
	 
	 
	Résultat (                 )
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	TOTAL
	1 121 900
	1 121 900
	TOTAL
	1 185 900
	1 185 900


Travail à faire :

1) Calculez le montant de résultat de l’exercice et placez-le dans le compte
2) Observez les grandes composantes du compte de résultat : à quoi est dû le résultat de cette entreprise
3) Calculez la valeur ajoutée de l’entreprise (Attention, la conso en provenance des tiers ne comprend pas les marchandises)
4) Calculez l’E.B.E. de l’entreprise

5) Etudiez les différentes variations de stocks, retrouvez le sens des variations
6) Faites le lien entre le sens de la variation et le résultat de l’exercice. Conclusion ?
Commentaires sur le CR

La production de l’exercice ne doit pas être confondue avec le chiffre d’affaire de l’entreprise qui ne comprend pas les variations de stocks. Les variations de stocks (« production stockée » = compte 71) étant directement liées à l’activité, le chiffre d’affaire pris seul peut donner une image déformée de l’activité de l’entreprise. C’est pourquoi on lui préfère la notion de production.

Il faut cependant faire attention car la production ne tient pas compte des provisions pour dépréciation des stocks. Le montant obtenu est donc brut et ne doit donc pas être assimilé à la valeur marchande des éléments produits par l’entreprise pendant l’exercice (on en reparlera dans le II)
Attention, la conso en provenance des tiers ne comprend pas les marchandises ! il faut les réintégrer dans un calcul de valeur ajoutée …

Correction exercice :

1) Calculez le montant de résultat de l’exercice et placez-le dans le compte

64 000 €
2) Observez les grandes composantes du compte de résultat : à quoi est dû le résultat de cette entreprise

Exploitation : 
36 100 €
Financier :  

23 000 €

Exceptionnel :  
5 900 €

3) Calculez la valeur ajoutée de l’entreprise

VA = CA – CI (conso tiers  + coûts achat march) = 155 800 €
4) Calculez l’E.B.E. de l’entreprise

EBE = VA – 63 – 64 = 48 200 €
5) Etudiez les différentes variations de stocks, retrouvez le sens des variations

Variation de stocks de marchandises = + 2 200
=> SI – SF > 0  
=> diminution des stock en Q
Production stockée (variation stocks) = + 2 500 
=> SF – SI > 0 
=> augmentation des stocks en Q
6) Faites le lien entre le sens de la variation et le résultat de l’exercice

· Faire diminuer les stocks de MP (pour produire des biens) ou de marchandises (on ne vend et on en achète moins) augmente les charges et baisse le bénéfice

· Faire augmenter les stocks de produit fini (production en hausse et stockée, donc non vendu) augmente les produits et augmente le bénéfice

Conclusion : je peux trafiquer mon bénéfice à la hausse en jouant sur les stocks …

Le plus courant est : je stocke à fond des marchandises : le stock augmente , la variation est donc négative (SI < SF) , ça baisse les charges et ça fait augmenter le bénéf. sans rien vendre !    C’est une astuce classique …

On va maintenant voir comment on évalue le montant des stocks détenus par l’entreprise. En effet, il existe différentes techniques donnant des évaluations ponctuellement différentes.

B - Les techniques de valorisation des stocks : CUMP / PEPS

1) les techniques possibles.

Deux stratégies : temps réel ou temps différé

· Temps réel : valeur du stock évaluée après chaque sortie

- méthode du premier entré, premier sorti (PEPS)

- méthode du dernier entré, premier sorti (DEPS)

- méthode du coût moyen pondéré, calculé après chaque entrée (CMP)

- méthode du coût forfaitaire (établie sur le prix présumé qu'accepterait d'en donner un éventuel acquéreur)

· Temps différé : valeur du stock évaluée à la fin d'une période correspondant à la durée moyenne de stockage.


- méthode du coût moyen pondéré de la période (CMP-P)

Le plan comptable général préconise l'utilisation de l'une des trois méthodes suivantes : PEPS, CMP, CMP-P.

Quelle que soit la méthode, il faut tenir une fiche de stock, et ce pour chaque stock ou type de stock.

Qui tient la fiche de stock au quotidien ?

>> soit l’opérateur concerné (ouvrier etc.), soit le SI informatisé (renouvellement du stock dans un supermarché)

>> soit « personne » c'est-à-dire seulement le comptable en fin d’année

On va voir la méthode PEPS et CUMP de période.

2°) Exercice : La tenue de la fiche de stock .
distribution exercice « URBAN »

· CUMP fin de période. (Attention, ici la période est le mois). Explications.

· PEPS : Explications.

La société URBAN  vous transmet les informations concernant le stock de lots de composants électroniques de référence LEG183 :

- Au 01/01/N, date de début de l'exercice, l'entreprise avait 12 en stock pour 243 € l'un.

- Elle en a acheté : le 10/4/N : 24 à 252 €  /  le 12/9/N : 24 à 255 €

· Elle en a utilisé pour sa propre production :  le 22/8/N : 30  /  le 15/11/N : 12.

Votre mission : Etablir la fiche de stock de cet article selon les deux méthodes proposées dans les fiches de stocks ci-dessous.

La société URBAN  vous transmet les informations concernant le stock de lots de composants électroniques de référence LEG183 :

- Au 01/01/N, date de début de l'exercice, l'entreprise avait 12 en stock pour 243 € l'un.

- Elle en a acheté :
le 10/4/N : 24 à 252 €

le 12/9/N : 24 à 255 €

· Elle en a utilisé pour sa propre production :

le 22/8/N : 30
le 15/11/N : 12.

Votre mission : Etablir la fiche de stock de cet article selon les deux méthodes proposées dans les fiches de stocks ci-dessous.
	FICHE DE STOCK
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	
	
	Méthode d'évaluation :
	CUMP Fin de période
	
	 

	 
	ENTREES
	 
	 
	 
	 
	       SORTIES
	 
	 

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants

	 
	(SI)
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	TOTAL
	 
	 
	 
	 
	TOTAL
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FICHE DE STOCK
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	
	
	Méthode d'évaluation :
	FIFO (PEPS)
	
	
	 

	 
	ENTREES
	SORTIES
	STOCKS

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants

	 
	SI : 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


La société URBAN  vous transmet les informations concernant le stock de lots de composants électroniques de référence LEG183 :

- Au 01/01/N, date de début de l'exercice, l'entreprise avait 12 en stock pour 243 € l'un.

- Elle en a acheté :
le 10/4/N : 24 à 252 €

le 12/9/N : 24 à 255 €

· Elle en a utilisé pour sa propre production :

le 22/8/N : 30

le 15/11/N : 12.

Votre mission : Etablir la fiche de stock de cet article selon les deux méthodes proposées dans les fiches de stocks ci-dessous.

	FICHE DE STOCK
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	C183
	
	Méthode d'évaluation :
	CMP fin de période
	
	 

	 
	ENTREES
	 
	 
	 
	       SORTIES
	 
	 

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants

	01/01/N (S.I.)
	12
	243,00
	2916,00
	22/8/N
	
	30
	251,40
	7542,00

	10/04/N
	
	24
	252,00
	6048,00
	15/11/N
	
	12
	251,40
	3016,80

	2/09/N
	
	24
	255,00
	6120,00
	STOCK FINAL
	18
	251,40
	4525,20

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	TOTAL
	60
	251,40
	15084,00
	 
	TOTAL
	60
	251,40
	15084,00

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FICHE DE STOCK
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	C183
	
	Méthode d'évaluation :
	PEPS
	
	
	
	 

	 
	ENTREES
	SORTIES
	STOCKS

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants

	01/01/N S.I.
	12
	243
	2916
	 
	 
	 
	12
	243
	2916

	10/04/N
	24
	252
	6048
	 
	 
	 
	12
	243
	2916

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	24
	252
	6048

	22/08/N
	 
	 
	 
	12
	243
	2916
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	18
	252
	4536
	6
	252
	1512

	12/09/N
	24
	255
	6120
	 
	 
	 
	6
	252
	1512

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	24
	255
	6120

	15/11/N
	 
	 
	 
	6
	252
	1512
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	6
	255
	1530
	18
	255
	4590


Pour DEVOIR

La société TSI S.A. souhaite évaluer le stock de disques durs (DD) Seagate 270GB - Réf ST3160812Z

Au 01/12/N , l'entreprise en avait 100 en stock pour 50.00 € l'un.

Durant le mois de décembre, la société a acheté  :
le 10/12/N : 100 DD à 40.00 €

le 12/12/N : 100 DD  à 30.00 €

Pour ce modèle, elle a vendu à ses clients 50 exemplaires le 22 décembre et 200 exemplaires le 30.

Aucune autre opération concernant ce produit n’est réalisé pour le mois.

En utilisant les modèles de fiches de stocks ci-dessous, établissez la fiche de stock du mois de décembre :

1) selon la méthode du coût unitaire moyen pondéré de période (CUMP)

2) selon la méthode du « premier entré, premier sorti »

Pour chaque fiche, entourez le montant qui va se retrouver à l’actif du bilan de la société au 31/12
	FICHE DE STOCK 
	 DD Seagate 160GB
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	ST3160812Z
	Méthode d'évaluation :
	CMP fin de période
	 DECEMBRE

	 
	ENTREES
	 
	 
	 
	       SORTIES
	 
	 

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	
	 
	
	
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	
	
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	
	
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	TOTAL
	300
	40.00
	12 000.00
	 
	TOTAL
	300
	40.00
	12 000.00

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FICHE DE STOCK
	 DD Seagate 160GB
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	ST3160812Z
	Méthode d'évaluation :
	PEPS
	
	
	 DECEMBRE

	 
	ENTREES
	SORTIES
	STOCKS

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants

	(S.I.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	


CORRIGE

	FICHE DE STOCK 
	 DD Seagate 160GB
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	ST3160812Z
	Méthode d'évaluation :
	CMP fin de période
	 DECEMBRE

	 
	ENTREES
	 
	 
	 
	       SORTIES
	 
	 

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants

	01/12/N (S.I.)
	100
	50.00
	5 000.00
	22/12/N
	
	50
	40.00
	2 000.00

	10/12/N
	
	100
	40.00
	4 000.00
	30/12/N
	
	200
	40.00
	8 000,00

	12/12/N
	
	100
	30.00
	3 000.00
	STOCK FINAL
	50
	40.00
	2 000.00

	 
	
	 
	
	
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	
	
	 
	
	 
	 
	 

	 
	
	 
	
	
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	
	
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	TOTAL
	300
	40.00
	12 000.00
	 
	TOTAL
	300
	40.00
	12 000.00

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FICHE DE STOCK
	 DD Seagate 160GB
	 
	 
	 
	 
	 

	Article :
	ST3160812Z
	Méthode d'évaluation :
	PEPS
	
	
	 DECEMBRE

	 
	ENTREES
	SORTIES
	STOCKS

	Dates
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants
	Quant.
	P.U.
	Montants

	01/12/N S.I.
	100
	50
	5 000.00
	 
	 
	 
	100
	50
	5 000.00

	10/12/N
	100
	40
	4 000.00
	 
	 
	 
	100
	50
	5 000.00

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	100
	40
	4 000.00

	12/12/N
	 
	 
	 
	50
	50
	2 5000.00
	50
	50
	2 5000.00

	 
	 
	 
	 
	
	
	
	100
	40
	4 000.00

	22/12/N
	100
	30
	3 000.00
	 
	 
	 
	50
	50
	2 5000.00

	
	
	
	
	
	
	
	100
	40
	4 000.00

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	100
	30
	3 000.00

	30/12/N
	 
	 
	 
	50
	50
	2 5000.00
	 
	 
	 

	
	
	
	
	100
	40
	4 000.00
	
	
	

	 
	 
	 
	 
	50
	30
	1 500.00
	50
	30
	1 500


Pour bertrand : la deuxième méthode « épuise » les stock : un élément qui sort est retiré du lot stocké le plus anciennement :  je sors 50 DD évalué à 50€ car le stock le plus ancien a été acheté à 50€ pièce

Par la suite, la deuxième sortie de 200 DD « pompe » 3 stocks différents : 50DD acheté 50€, 100 DD acheté 40 et 50DD à 30€, ce qui fait bien 200DD de sortis :

Il reste donc 50DD (comme dans la méthode CUMP) acheté 30€  => c’est le stock final qui va se retrouver à l’actif du bilan

Tout l’exo : une demi-heure minimum s’il percutent vite.

II – lA dépréciation des éléments d’actifs : 

les amortissements et les provisions

Utiliser la fiche technique du Livre p 111 (cours et application)
Pour une fois, très bien fait !

Leur faire : 

1) le principe

2) l’exemple donné

3) voir deux types de plan

4) l’enregistrement comptable (68/28)

5) incidence bilan (construction)

ne pas tenir compte de tout ce qui suit => passer au III directement
1) Principe : 
Une immobilisation se déprécie avec le temps, l’utilisation ou l’obsolescence. De même, une entreprise ayant acquis du capital productif le consomme année après année de par l’utilisation qu’elle en a.
Il faut constater cette dépréciation/cette consommation et ajuster les documents comptables en conséquence (image fidèle) : on le fait par la notion d’amortissement comptable.
Cette dépréciation (qui se calcule pour toute la durée de conservation du bien dans l’entreprise) est plus ou moins rapide selon la nature du bien (bâtiment, ordinateur, voiture) et l’intensité de son utilisation année après année.

Attention, il arrive qu’une immobilisation soit composée de différents éléments ne dépréciant pas à la même vitesse = analyse par composants
Exemples : Bâtiment et son ascenseur / transpalette et sa fourche / voiture et son moteur 
Pour avoir une image fidèle de l’entreprise, il faut donc séparer les composants et analyser leur dépréciation à part afin d’estimer une valeur aussi proche de la réalité que possible.
De plus, certaines immobilisations peuvent se revendre au terme de leur utilisation prévue. Il faut dès aujourd’hui en tenir compte.
Enfin, les dépréciations prévues et constatées ne sont pas toujours identiques et il se peut que l’intensité de son utilisation (consommation des avantages économiques) se modifie : il faut donc refaire l’ensemble des calculs de dépréciation (plans d’amortissement) et ajuster les montant imputés en comptabilité.

Technique
: on fait des tests de dépréciation tous les ans depuis la date de mise en service (prorata) et on ajuste le SI comptable en conséquence (on compare les « avantages économiques attendus » à la valeur de l’immobilisation : notion de valeur résiduelles, de consommation des valeur comptable, valeur vénale et valeur d’usage …)

Dépréciation et SI comptable : 

1) le plan d’amortissement : faire un cas simple « ancienne version » pour le principe technique

2) l’enregistrement : rien ne change

2) Evaluation comptable des dépréciations d’actif : le plan d’amortissement
NB : L’utilisation du terme « provision » est réservée aux provisions pour risques et charges. Elle est maintenue également pour les provisions pour dépréciation des stocks et des créances.

Pour tous les autres éléments d’actif, la perte de valeur est dénommée maintenant « dépréciation ».

3) Principe d’enregistrement et incidence sur la valeur du patrimoine.

Enregistrement comptable de la dépréciation

Enregistrement comptable d’une réévaluation ??
Incidence sur les documents de synthèse

Notion de CAF ?
À la fin de chaque exercice, test de dépréciation à effectuer ( réestimation de la dépréciation : reprise ou dotation.

Important : pour les immobilisations amortissables, la dépréciation modifie la base amortissable ( nécessité de corriger le plan d’amortissement et ceci chaque année !

http://www.a-c-t-e.com/immobilisations_amortissements.htm
=> Le bilan après ajustement
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III – notions d’ajustement des comptes de gestion

Les comptes de gestion sont composés des charges et des produits. Ceux-ci servent au calcul du résultat de l’exercice de l’entreprise. 
Or, en vertu du principe d’indépendance des exercices, ce calcul ne doit faire intervenir que les charges et les produits se rattachant réellement à l’exercice.

Ce sera le but des opérations de régularisation à l’inventaire. 

Elles portent sur les opérations suivantes :

- les charges à payer et les produits à recevoir : Ces opérations sont connues avec certitude au moment de la clôture de l’exercice. Elles en font donc partie mais ne sont pas encore enregistrées en comptabilité : il faudra les réintégrer.

Faire axe des temps

Charges à payer => ce sont des charges certaines, mais pour lesquelles on n’a pas encore reçu la facture, ou encore le décaissement n’interviendra qu’en N+1 (ex des congés payés qui peuvent se constater en Décembre et qui doivent être payés en N+1, des cotisations ou de la TVA à payer pour décembre mais versées en janvier, du remboursement d’intérêts))

Produits à recevoir => ce sont des produits certains, mais pour lesquels on n’a pas encore édité la facture avant la clôture, ou encore un paiement s’effectuera en N+1 (ex des intérêts d’un prêt sur la période N que l’on nous versera en Janvier)

- les charges et les produits constatés d’avance : ces opérations concernent des produits et des charges déjà enregistrées en comptabilité alors qu’ils ne se rattachent pas à l’exercice dont on effectue la clôture : il faudra les exclure.

Faire axe des temps

Ces charges constatées d’avance ne concernent pas l’exercice soit parce que la livraison du bien (et donc le transfert de propriété) n’a pas été encore effectuée, soit parce que l’on a déjà payé un service qui ne sera effectif qu’en N+1 (ex d’un paiement de police d’assurance ou d’un loyer)

Pour les produits constatés d’avance: mêmes choses mais en sens inverse (on n’a pas encore livré ou on nous a déjà payé un loyer de N+1)

IV – le bilan complet de l’entreprise.

Au final, une fois l’inventaire et l’enregistrement des stocks réalisés, une fois les dépréciations constatées et une fois que tous les produits et toutes les charges ont bien été rattachés à leur exercice, on peut réaliser les documents de synthèse.

La notion d’amortissement et de provision se doit d’être intégrée aux documents de synthèse et notamment au Bilan de l’entreprise : sa situation patrimoniale est ainsi + proche de la réalité.

Faire tourner les trois colonnes avec des exos simples
Par exemple 

	
	Exercice N
	
	

	ACTIF
	Brut
	Am. et Prov
	Net
	PASSIF
	Exercice N

	Actif immobilisé
immobilisations incorporelles

immobilisations corporelles

     terrains

     constructions

     intall. techniques, ...

     autres

immobilisations financières

     participations

     prêts
	100 000

200 000

75 000

80 000

190 000

20 000
	45 000

48 000

60 000

20 900


	100 000

155 000

27 000

20 000

169 100

20 000
	Capitaux propres
Capital

Résultat de l’exo

          Total I
Provisions pour R & Ch

          Total II
Dettes
Dettes Financières

    emprunt auprès EC (1)
	388 000

133 340

521 340

120 000

	          Total I
	665 000
	173 900
	491 100
	Dettes d’exploitation
	

	Actif circulant
Stocks et en-cours

Créances d’exploitation

     créances client

     autres

Valeurs mobilières de Placement

Disponibilités

Comptes de régularisation
     charges constatées d’av.
	125 000

152 250

6 650

47 500

49 150

1 900
	6 250

8 364
	118 750

144 156

6 650

47 500

49 150

1 900
	     Dettes fournisseurs

     dettes fisc. et soc.

     Autres

Dettes diverses

     dettes sur immobilisation

Comptes de régularisation
     produits constatés d’av.
	139 750

4 456

4 000

66 660

3 000

	          Total II
	382720
	14 614
	368 106
	          Total III
	337 866

	Total général
	1047720
	188 514
	859 206
	Total général
	859 206

	
	
	
	
	(1) dont Concours. Bancaires Courants
	20 000



	
	Exercice N
	
	

	ACTIF
	Brut
	Am. et Prov
	Net
	PASSIF
	Exercice N

	Actif immobilisé
immobilisations incorporelles

immobilisations corporelles

     terrains

     constructions

     install. techniques, ...

     autres

immobilisations financières

     participations

     prêts
	100 000

200 000

75 000

80 000

190 000

20 000
	45 000

48 000

60 000

20 900


	100 000

155 000

27 000

20 000

169 100

20 000
	Capitaux propres
Capital

Résultat de l’exo

          Total I
Provisions pour R & Ch

          Total II
Dettes
Dettes Financières

    emprunt auprès EC (1)
	388 000

133 340

521 340

120 000

	          Total I
	665 000
	173 900
	491 100
	Dettes d’exploitation
	

	Actif circulant
Stocks et en-cours

Créances d’exploitation

     créances client

     autres

Valeurs mobilières de Placement

Disponibilités

Comptes de régularisation
     charges constatées d’av.
	125 000

152 250

6 650

47 500

49 150

1 900
	6 250

8 364
	118 750

144 156

6 650

47 500

49 150

1 900
	     Dettes fournisseurs

     dettes fisc. et soc.

     Autres

Dettes diverses

     dettes sur immobilisations

Comptes de régularisation
     produits constatés d’av.
	139 750

4 456

4 000

66 660

3 000

	          Total II
	382 720
	14 614
	368 106
	          Total III
	337 866

	Total général
	1047720
	188 514
	859 206
	Total général
	859 206

	
	
	
	
	(1) dont Concours. Bancaires Courants
	20 000
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